## 家庭議會

## 第二十二次會議紀要

日期:二零一四年五月二十九日(星期四)

時間:下午二時三十分

地點:香港添馬添美道2號政府總部地下3室

### 出席者:

<u>主席</u>

石丹理教授

### 官方委員

許曉暉女士 署理民政事務局局長

張美珠女士 勞工及福利局副秘書長(福利)1

(代表勞工及福利局局長出席)

鄧發源先生 教育局副秘書長(4)(署任)(代表教育局局長出

席)

王卓祺教授 中央政策組顧問(二)

(代表中央政策組首席顧問出席)

#### 當然委員

陳振彬博士 青年事務委員會主席陳章明教授 安老事務委員會主席劉靳麗娟女士 婦女事務委員會主席

#### 非官方委員

朱楊珀瑜女士

林大慶教授

李鑾輝先生

李秀恆博士

羅乃萱女士

鄧珮頤女士

黄碧嬌女士

黄肇寧女士

邱藹源女士

姚子樑先生

秘書:

馮雅慧女士 民政事務局首席助理秘書長(公民事務)2

列席者:

傅小慧女士 民政事務局副秘書長(1) 鄭美娟女士 總行政主任(家庭議會)

因事缺席者:

區潔芳教授

孔美琪博士

羅淑君女士

徐聯安博士

議程項目3列席者:

蘇彰德先生香港賽馬會慈善事務執行總監

陳載英女士 香港賽馬會慈善事務高級經理

徐美儀女士 香港賽馬會慈善事務經理

林大慶教授 香港大學公共衞生學院「愛+人」計劃項目首

席調查研究員

溫艾狄女士 香港大學公共衞生學院「愛+人」計劃行政總

監

陳浩洋博士 香港大學公共衞生學院「愛+人」計劃專職研

究員

議程項目 4 列席者:

陳肇始教授 食物及衞生局副局長

開會辭

主席歡迎與會者出席家庭議會第二十二次會議。

## 議程項目1- 通過家庭議會第二十一次會議紀要

2. 家庭議會第二十一次會議紀要無須修訂,獲得通過。

## 議程項目 2 一 上次會議跟進事項

3. <u>主席</u>告知與會者,秘書處已把載有家庭議會對於學前兒童康復服務的意見的工作進展報告,以及就該議題提交政務司司長的意見書,發送給委員閱覽。由於委員沒有其他意見,工作進展報告獲得通過。

## <u>議程項目3 — 香港賽馬會慈善信託基金簡介「愛+人」計劃(家庭議會第 15/2014 號文件)</u>

- 4. 為建構更和諧的社會,香港賽馬會慈善信託(信託)於二零零七年邀請香港大學公共衞生學院合辦「愛+人:賽馬會和諧社會計劃」(計劃)。應主席邀請,蘇彰德先生(香港賽馬會慈善事務執行總監)和<u>林大慶教授</u>(香港大學公共衞生學院「愛+人」計劃項目首席調查研究員)就計劃向委員作投影片簡報。總括而言,簡報的重點如下一
  - (a) 計劃通過公共衞生的理念和模式,結合不同界別和學科的 看法,旨在找出香港家庭問題背後的複雜因素,從而為訂 定長遠預防策略提供基礎。為持續推動有關工作,計劃年 期將由二零一四年起再延長三年,並會集中研究家庭的全 面健康問題;
  - (b) 計劃分三部分,包括(i) 進行受訪住戶達 20 000 個的全港 住戶調查;(ii) 推出社區為本的家庭支援項目,以試行改 善家庭溝通和關係的多個預防措施;以及(iii) 舉辦健康傳 訊及公眾教育活動,向老中青三代推廣健康、快樂及和諧 的家庭生活(「家有康和樂」),同時促進能力提升和知識傳 號;
  - (c) 有關全港住戶調查方面,由二零零九至二零一四年<sup>1</sup>,調查 成功訪問共 20 964 個住戶,所收集的數據包括生活習慣(例 如飲食、運動)、健康(生理及心理)狀況、快樂指數、家庭 和諧程度、信仰、鄰舍關係、工作狀況等;
  - (d) 已與四間非政府組織及衞生署合作,完成五項家庭支援項

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> 第一次家訪在二零零九年三月至二零一一年五月進行;第二次家訪則於二零一一年七月展開,至二零一四年完成。

目先導計劃<sup>2</sup>。先導計劃按公共衞生學的理論設計,以期達 到改善家庭及親子關係的目標;同時包含隨機控制試驗, 以便評估各個項目的成效;

- (e) 舉辦了「快樂家庭廚房」計劃和「齊來學·愛家」計劃等 跨區活動以推廣「家有康和樂」,並利用不同媒體(例如報 章、雜誌、電視及互聯網)宣傳正面的「家有康和樂」訊息; 以及
- (f) 計劃會繼續與社會不同界別合作,致力推廣家庭和諧的訊息,亦會尋求機會與家庭議會合作,推出以家長教育和家庭健康作主題的社區為本參與計劃。未來將會重點推出多個宣傳家庭全面健康的計劃項目。

#### 5. 委員提出的意見,撮要如下一

- (a) 計劃提供了一個良好平台,有助宣傳「家有康和樂」和珍惜家庭關係的訊息。由於計劃旨在為預防家庭問題訂定長遠策略,因此應考慮重點就弱勢社羣家庭進行外展探訪, 以及邀請商界參與推廣「家有康和樂」的工作;以及
- (b) 信託在加強跨界別合作和提供可反映香港家庭狀況的基線 數據方面擔當重要角色。在向老中青三代推廣「家有康和 樂」和為未來制訂計劃項目時,長者的角色不可忽視。信 託應研究計劃與「光輝歲月流金頌」計劃<sup>3</sup>的妥為配合。
- 6. 信託的<u>蘇先生</u>知悉委員的意見,強調計劃一直着重家庭的參與。他承諾,在未來制訂計劃項目時,會盡可能把委員的建議納入其中。他亦向委員保證,會透過撰寫報告和網上地理訊息系統,把全港住戶調查所收集得來的數據與社會各持份者分享。

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 五個先導計劃包括香港明愛的「愛+人:『有教·無慮』家庭和諧計劃」、香港家庭福利會的「愛+人:『家多·和諧』計劃」、香港聖公會福利協會的「愛+人:『愉快學習上小一』」、香港基督教服務處的「愛+人:『愛家·Teen 希望』」,以及衞生署的「愛+人:『共育共樂』」。

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> 在二零零九年一月至二零一零年七月,信託與香港電台第五台合辦一個名為「光輝歲月流金頌」計劃的公眾教育活動,每月在十八區舉行一系列的公眾互動項目及活動,內容涵蓋多個範疇,例如健康訊息、生活環境、法律事務和財務安排等。

7. <u>主席</u>多謝蘇先生和林教授的講解及委員的意見。為加強與該計劃的協作,家庭議會考慮(a)協助推行社區介入計劃;(b)上載計劃的資料至「開心家庭網絡」;以及(c)利用全港住戶調查所得的基線數據作為家庭影響評估的依據。

## 議程項目 4 —促進母乳餵哺委員會簡報(家庭議會第 FC 16/2014 號文件)

- 8. 應主席的邀請,食物及衞生局副局長<u>陳肇始教授</u>和衞生署的<u>何家慧醫生</u>向委員簡報本地母乳餵哺的情況和促進母乳餵哺委員會(委員會)的工作。簡報的要點如下:
  - (a) 母乳餵哺有助減少嬰幼兒感染疾病的情況,並降低其後患上非傳染病的風險,對母親亦會帶來好處,包括減少產後出血和減少晚年患上乳癌、卵巢癌、糖尿病等的風險;
  - (b) 根據衞生署進行的調查,雖然本港曾以母乳餵哺的比率 <sup>4</sup> 過去持續上升,但持續以全母乳餵哺率 <sup>5</sup> 仍然偏低。主要的障礙是產婦患病、嬰兒吸啜困難、母親疲倦、不方便餵哺、乳頭/乳房疼痛、嬰兒患病等;
  - (c) 配方奶粉商過於進取的銷售方式亦是原因之一。在 2013 年,商家花費 27 億元宣傳供 0 至 36 個月嬰幼兒食用的配 方奶,有關的宣傳費用約為 2001 年的 20 倍;以及
  - (d) 委員會持續建議政府制訂適切策略以支援母親以母乳餵哺嬰幼兒。有關維護和支援母乳餵哺而持續進行的工作包括:推行愛嬰醫院運動、推廣公共場所母乳餵哺、實施母乳餵哺友善工作間、推行宣傳和公眾教育工作,以及實施《香港配方奶及相關產品和嬰幼兒食品的銷售及品質守則》<sup>6</sup>(香港守則)。
- 9. <u>主席</u>多謝食物及衞生局副局長和何醫生的講解。各委員聽過講

<sup>4</sup> 指嬰兒曾最少一次接受母乳餵哺的比例。

<sup>5</sup> 指嬰兒在一段時間內以全母乳餵哺的比例。

<sup>6「</sup>香港守則」旨在於充分而不偏頗的資料和透過適當銷售的情況下,通過(a)維護母乳餵哺和確保配方奶、配方奶相關產品及供36個月或以下嬰幼兒食品獲得適當使用,以為嬰幼兒提供安全及足夠的營養。

### 解後,提出意見如下:

- (a) 在鼓勵母親以母乳餵哺時,政府和公共機構等應帶頭在工作間採取方便母乳餵哺措施,制訂具體措施和進行大型宣傳運動,鼓勵社會推行母乳餵哺;
- (b) 除採取方便母乳餵哺措施外,醫院管理局可考慮不向初生嬰兒提供配方奶。此外,政府亦應研究是否提供津貼予清貧家庭以購置電動奶泵及其他輔助設備,以便清貧母親以較經濟方法擠奶;
- (c) 最近報章報道市民甚為關注在公眾地方以母乳餵哺的問題。社會是否願意接受在公眾地方以母乳餵哺的做法,很視乎人們的態度和思維。關於這點,如要達到上述目的,則必須推行全港性運動,透過公眾教育向市民灌輸正確的觀念。此外,政府應訂定時間表以推行香港守則;以及
- (d) 如提供較好的醫療支援和醫護監督,將有更多母親能夠擠奶。為方便和鼓勵母親擠奶,政府應制訂持續支援措施, 以便更多在職母親能在工作間擠奶。
- 10. <u>食物及衛生局副局長</u>在回應委員的意見及建議時,提供以下補 充資料-
  - (a) 公立醫院已踏出愛嬰的第一步,由二零一零年四月開始停收免費嬰兒奶粉;
  - (b) 以母嬰健康院為基地,通過輔導及提供技術支援,鼓勵及 支持初生嬰兒的母親及家人以母乳育嬰;
  - (c) 為加強宣傳工作,成立由孔美琪博士擔任主席的社區支援 母乳育嬰工作小組,在社區層面制訂合適的策略及項目推 廣母乳育嬰;以及
  - (d) 食物及衛生局計劃於二零一四年七月向立法會匯報推行香港守則的進度。
- 11. 主席感謝食物及衛生局副局長及何醫生的講解,並多謝委員提

出意見。議會將根據這次會議上所作討論及委員會未來的宣傳工作, 探索進一步合作的機會。由賽馬會慈善信託基金支持的「愛+人」計 劃,其社區介入項目可提供合作的空間。

# <u>議程項目 5 —家庭議會轄下小組委員會的工作進展(家庭議會第</u>16/2014 號文件)

- 12. 主席請兩個小組委員會的召集人報告工作進展。
- 13. 關於推廣家庭核心價值和家庭教育的工作進展,<u>羅乃萱女士</u>報告,小組委員會已討論為有初生嬰兒的家庭製作的家庭教育教材的內容,有關教材將於二零一四年第三季推出。此外,小組委員會亦已審視中央政策組就「第十名現象」擬備的研究簡報。鑑於收集以數據為基礎的資料存在困難,小組委員會同意應進行全面的研究,查看不同的家長管教模式會如何影響家庭生活。
- 14. 在家庭支援小組委員會方面,<u>朱楊柏瑜女士</u>報告,小組委員會已就「規管互聯網電腦服務中心及其他設有遊戲機的娛樂場所」和「無需父母同意亦可結婚的年齡下限」提出意見。
- 15. 另外,<u>朱女士</u>亦向委員簡報國際家庭日(二零一四年五月十五日)舉行的「家庭高峰會 2014」的反應。高峰會由委員會、社會福利署、香港社會服務聯會及亞洲區家庭研究聯盟合辦,參加者超過 500 人,來自社會各界,讓不同的持份者跨越界別,以創新的角度研討家庭問題。由於報名反應熱烈,場地的輔助設施如電梯、小組會議室等均可能不足以應付需求。展望將來,建議考慮另選輔助設施更完善的場地舉辦大型高峰會議。
- 16. 會議備悉兩個小組委員會召集人提交的工作進展報告。

### 議程項目 6 — 其他事項

17. 議事完畢,會議於下午四時三十分結束。下次會議將於二零一四年八月二十一日(星期四)在香港添馬添美道政府總部地下2室舉行。

## 家庭議會秘書處 二零一四年八月